ZAGADNIENIA DO 2 KOLOKWIUM:

VII Owce. Typy użytkowe, rasy, żywienie, rozród i odchów. (27.11.2012)
1. Typy użytkowe o pojedynczym kierunku użytkowania: wełnisty, mięsny, mleczny, kożuchowy, smuszkowy, i kombinowanym: mięsno-wełnisty, mięsno-mleczny, wełnisto-plenny oraz wszechstronny.
Typy użytkowe owiec o pojedynczym kierunku użytkowania:


* wełnisty, 


* mięsny, 


* mleczny, 


* kożuchowy, 


* smuszkowy

Typy użytkowe o kombinowanym kierunku użytkowania:


* mięsno-wełnisty, 


* mięsno-mleczny,


* wełnisto-plenny, 


* wszechstronny

2. Kryteria różnicujące owce na typy użytkowe: budowa ciała, rodzaj okrywy włosowej, szybkość wzrostu, poziom cech reprodukcyjnych.
* Budowa ciała 

* Rodzaj okrywy włosowej 

* Szybkość wzrostu 

* Poziom cech reprodukcyjnych


3. Rozpoznać rasę owiec: merynos polski, czarnogłówka, fryzyjska, polska owca górska, wrzosówka. 

MERYNOS POLSKI:
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POLSKA OWCA GÓRSKA: 
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CZARNO GŁÓWKA:
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OWCA FRYZYJSKA:
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WRZOSÓWKA:
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4. Dojrzałość płciowa a dojrzałość rozpłodowa u owiec.

- Owce dojrzałość płciową przejawiają w zależności od rasy i sezonu urodzenia w wieku 4-10 miesięcy.

- Większość hodowanych w Polsce ras owiec osiąga dojrzałość rozpłodową w wieku około 1,5 roku.

5. Stanówka.

- Stanówka to okres rozrodu owiec trwający przeważnie dwa cykle płciowe 32-34 dni. Można go przedłużyć do 50 dni czyli do 3 cykli. 

- Zwierzęta do stanówki powinny przystąpić w odpowiedniej kondycji i po strzyży. 

- Sygnałem do rozpoczęcia stanówki jest 3% grzejących się maciorek w stadzie. 

6. Rodzaje krycia stosowane u owiec – znać różnice.

* Krycie wolne, nazywane też dzikim, polega na stałym trzymaniu w stadzie maciorek kilku tryków, które w dowolnym czasie zupełnie swobodnie, bez udziału człowieka, pokrywają maciorki. Sposób nie zalecany w praktyce, ponieważ nie można przewidzieć i ujednolicić terminów wykotów, a poza tym uzyskuje się potomstwo bez ustalonego pochodzenia. Występuje też nadmierna eksploatacja tryków, które po kilka razy pokrywają te same maciorki. 

* Krycie haremowe polega na kojarzeniu na okres stanówki wybranego tryka z grupą 30-40 wyselekcjonowanych maciorek o zbliżonej budowie, klasie wełny, pochodzeniu itp. System ten stosuje się najczęściej w niewielkich owczarniach zarodowych. 

* Krycie grupowe (klasowe), praktykowane w dużych fermach towarowych, jest odmianą krycia wolnego. Polega na doborze na okres stanówki kilku tryków (l na 40-50 maciorek) do stada maciorek, których potomstwo ma być przeznaczone na opas, a nie do dalszego rozpłodu. 

* Krycie dozorowane, zwane też kryciem z ręki, polega na indywidualnym doborze tryków, do każdej maciorki oddzielnie. Metoda ta umożliwia dokładne określenie daty pokrycia i ustalenia terminu wykotu i pochodzenia potomstwa, co ma bardzo duże znaczenie, zwłaszcza u zwierząt hodowlanych. Przy kryciu z ręki 1 dorosły tryk może pokryć w sezonie 45-70 maciorek, a młody 30-40 maciorek. 

* Sztuczne unasienianie owiec, coraz częściej stosowane w praktyce, umożliwia o wiele lepsze wykorzystanie cennych rozpłodników, niż to jest możliwe przy kryciu naturalnym.

7. Ciąża. Umieć obliczyć termin porodu.
Ciąża trwa 5 miesięcy.

8. Pierwsza doba życia jagniąt - czego należy dopilnować.

* Po urodzeniu jagnięta umieszcza się w kojcu z matką na okres min. 24 godziny. W tym okresie nawiązuje się więź macierzyńska, jagnięta uczą się odnajdować strzyki, a okrywa włosowa jagniąt wysycha. 

* Pierwszym pokarmem jagniąt jest siara matki. Dostarcza ona składników odżywczych, ciał odpornościowych, oraz pobudza perylstatykę jelit co przyspiesza usuwanie kału płodowego. 

* W pierwszym miesiącu życia mleko jest podstawowym pokarmem jagniąt, które dopiero uczą się pobierać pasze stałe. 

* W wieku 1-2 tygodni wykonuje się zabieg obcinania ogonków jagniętom.

9. Odchów jagniąt – rodzaje odchowu (ekstensywny, intensywny), rodzaje pasz stosowanych w określonych okresach życia.
* System ekstensywny to chów owiec wypasanych na naturalnych użytkach zielonych, a także na nieużytkach, z okresowym utrzymaniem stada w tanich pomieszczeniach, przystosowanych do utrzymywania tych zwierząt.

* System półintensywny zakłada stosowanie uzasadnionych produkcyjnie i ekonomicznie metod chowu jagniąt przeznaczonych na eksport, maksymalnie ekstensywnego utrzymania matek (zima i okresy przejściowe w pomieszczeniach z dostępem do okólników, a latem w maksymalnym stopniu na pastwiskach) oraz bardziej intensywnego w odniesieniu do tuczonych jagniąt.

10. Pasze stosowane w żywieniu owiec.
* najważniejszą rolę w żywieniu owiec odgrywa pastwisko 
* do wypasu owiec nadają się przeznaczone do likwidacji lucerniki i koniczyniska
* zimą w żywieniu owiec można stosować wszystkie odpowiednie dla przeżuwaczy pasze, tj. siano, słomę roślin zbożowych i strączkowych
* dobrymi paszami  są też buraki, ziemniaki, wysłodki buraczane suche i mokre, brukiew, rzepa ścierniskowa, a także różnego rodzaju kiszonki

11. Mierniki racjonalnego żywienia owiec: zdrowie, wskaźniki płodności, plenność, i odchów jagniąt.

12. Wpływ racjonalnego żywienia na użytkowość rozpłodową maciorek i tryków oraz wzrost jagniąt.

VIII Owce. Produkcja.

1. Dlaczego podczas tuczu jagniąt tworzy się grupy technologiczne wyrównane pod względem masy ciała?
Żeby łatwiej było dobrać odpowiednią dawkę pasz i najlepszy ich rodzaj, żeby przyrostu masy ciała był jak najbardziej intensywny.
2. Jaka jest różnica między młodzieżą hodowlaną a jagniętami przeznaczonymi do tuczu?

Inny system żywienia(?) jagnięta przeznaczone do tuczu idą na rzeź po osiągnięciu wymaganej wagi, młodzież hodowlana hodowana jest dalej – czy coś takiego może, nie wiem 

3. Wymienić rodzaje użytkowania owiec.

Mięsne, wełniste, mleczne, smuszkowe

4. Różnice między jagnięciną a baraniną.
Jagnięcina – mięso z młodych osobników

Baranina – mięso z osobników starych
5. Cechy owcy-matki przeznaczonej do wychowu jagniąt rzeźnych oraz cechy ojca-tryka.

Wybujałe cechy tego typu użytkowego – krępa, masywna budowa ciała, odpowiednia masa ciała przy odpowiednim umięśnieniu.  Matka powinna wydziela dużo mleka – żeby wykarmić. Tryk powinien być płodny.

6. System EUROP oceniający jakość mięsa oraz oznaczenie stopnia otłuszczenia tuszy.

Klasy umięśnienia




S – ekstra

E – wyśmienita



Przykład:

U – bardzo dobra



U1 – bardzo dobrze umięśniona owca,

R – dobra





bardzo mało otłuszczona

O – średnia

P – słaba







Polskie mięso plasuje się pomiędzy klasą O i P.
Klasy otłuszczenia

1 – bardzo małe

2 – małe

3 – średnie

4 – mocne

5 – bardzo mocne

7. Od czego zależy wydajność rzeźna?
Wiek, Ciężar, Rodzaj tuczu: - szybki 50-52%, - przedłużony 48-50%, Rasa
8. Wymienić wyręby podstawowe tuszy.
-na głębokiej ściółce(dużo słomy) wraz z poddaszem użytkowym. Budynki te są ciepłe, ponieważ jest izolacja od spodu i od góry;

- na płytkiej ściółce(dość mało słomy) ze stropodachem. Obornik usuwa się co 1 miesiąc;

-kombinowane(ażurowe) – na płytkiej ściółce i rusztach. Siółka wyścielona jest na rusztach, odchody przez ruszty spadają na podłoże i są usuwane. Hodowla na rusztach jest niezbyt dobra, ponieważ powoduje deformację kopyt i zapalenie wymion matek. Obecnie na rusztach można utrzymywać jedynie owce przeznaczone na rzeź.
9. Rodzaje tuczu: ekstensywny, średniointensywny, intensywny, mleczny.
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10. Wyjaśnić pojęcia runo, okrywa wełnista, wełna jednolita, wełna mieszana, strzyża.

Intensywny – oparty na mleku matki z dodatkiem mieszanki treściwej i siana. Czas trwania ok. 4 miesięcy. Końcowa masa ciała 30-35 kg.

Średnio intensywny – oparty na zielone i sianie z niewielkim dodatkiem paszy treściwej. Czas trwania ok.
6-7 miesięcy. Końcowa masa ciała 40-45 kg.

Ekstensywny – oparty na pastwisku + ostatnie 6 tygodni przed końcem dodatek paszy treściwej. Czas trwania 9-10 miesięcy. Końcowa masa ciała 50-55 kg.

Tucz mleczny (wielkanocny) – oparty na mleku matki i niewielkim dodatku paszy treściwej. Czas trwania 8 tygodni. Końcowa masa ciała 15-20 kg.

11. Rodzaje włosów w okrywie wełnistej.
Runo (okrywa wełnista) – włosy porastające całe ciało owcy, z wyjątkiem części twarzowej głowy, uszu i dolnej części nóg.
Strzyża – strzyżenie owiec. Metody: ręczna (stalowymi nożycami), mechaniczna (maszynką elektryczną)

Wełny jednolite składają się z samych włosów puchowych i dzielą się na cztery grupy: cienka, średnia, półgruba i gruba.

Wełny mieszane składają się z włosów puchowych (okrywy wewnętrznej), przejściowych i rdzeniowych. Dzieli się je również na 4 grupy, tj. cienka, średnia, półgruba i gruba, oznaczane cyframi rzymskimi: I, II, III, IV, przy czym podaje się procentową zawartość włosów okrywy wewnętrznej (tab. 2). Długość
i sortyment wełny decyduje o jej przydatności technologicznej do przemysłowego przerobu na przędzę systemem zgrzebnym lub czesankowym, a więc i o jej cenie.

12. Cechy klasyfikujące jakość wełny.

Włosy puchowe (podszyciowe) – krótkie, cienkie, miękkie i elastyczne. Tworzy je warstwa łuskowa, warstwa korowa.
Włosy rdzeniowe (okrywowe) – długie, grube, lekko sfalowane lub proste i sztywne, mało elastyczne, szorstkie, źle przyjmują barwniki i są mało wytrzymałe, łatwo się rozrywają. Tworzy je warstwa łuskowa, warstwa korowa oraz rdzeń.
Włosy przejściowe – cieńsze, elastyczniejsze
od rdzeniowych. Posiadają kanał rdzeniowy przerywany.

13. Rodzaje wad wełny.
Klasyfikację wełny przeprowadza się na podstawie jej grubości i określa się jej sortyment najczęściej przez użycie skali literowej, opartej na grubości włosa (średnicy) wyrażonej w mikronach i liczbowej — opartej na liczbie motków przędzy jednakowej długości (560 jardów angielskich), jaką można uprząść z jednego funta angielskiego wypranej i wysuszonej wełny. Od 1955 r. obowiązuje w kraju jedna tylko “Polska Norma" klasyfikacji wełny. Uwzględnia ona podział wełny na jednolitą i mieszaną.

14. Uwarunkowania terminów strzyży.

Łysina, sfilcowanie, wystrzyżenie, wytarcie, przerośnięcie włosów, molowatość, żebrowatość, haczykowatość, nietrwałość osadzenia włosów, rozdwajanie się włosa, zanieczyszczenia, zatłuszczenia

15. Czynniki warunkujące mleczność i skład mleka owiec.

Przy wyborze terminu strzyży bierze się pod uwagę rasę, płeć oraz wiek zwierząt.
Chodzi o to, żeby odstęp między kolejnymi strzyżami, nazywany okresem odrostu wełny, zapewniał przynajmniej minimalny odrost, wynoszący 4,5-5 cm, na co potrzeba 6 mies.

Tryki strzyże się zwykle kilka tygodni przed stanówką, żeby było im lżej, a także, dlatego, że w tym okresie wskutek wysiłku organizmu rośnie wełna trochę cieńsza i słabsza, nie trzeba, więc dopuścić, żeby przewężenie powstawało pośrodku długości włosów. Podobnie u maciorek największy wysiłek organizmu ma miejsce przy końcu ciąży, podczas wykotów i karmienia i dlatego muszą być ostrzyżone przed wykotem. 


16. Klasyfikacja skór owczych.

rasa owiec, liczba jagniąt w miocie, wiek owiec, stadium laktacji, żywienie, klimat, strzyża, stan zdrowia, kształt i wielkość wymienia, czynniki stresowe

17. Systemy utrzymania owiec: głęboka ściółka, płytka ściółka, podłogi ażurowe. Od czego zależy wybór podłoża?

IX Krowy. Typy użytkowe, rasy, żywienie, rozród i odchów.
X Zadania z bydła
1.  Populacja aktywna krów mlecznych w Polsce w 2011 roku wynosiła 634 174 sztuk. Oblicz ile % w strukturze rasowej zajmuje rasa PHF czarno-biała (n=560 314), simentaler (n=9 559,3) oraz jersey (n=1 084,1). 

2.  W 2008 r. liczebność czystorasowej populacji żeńskiej bydła mięsnego wynosiła 17 479 (szt.), w tym: limousine (LM) – 9 841, charolaise (CH) – 2 977, hereford (HH)  -  2 205, simental mięsny (SM) – 1003, pozostałe rasy – 1453. Obliczyć strukturę rasową populacji żeńskiej bydła mięsnego  w Polsce.

3.  Oblicz przewidywany koniec rui i właściwą porę unasieniania dla krowy, u której ruja wystąpiła o godz. 9.00.

4.  Oblicz przewidywany koniec rui i właściwą porę unasieniania dla krowy, u której ruja wystąpiła o godz. 18.00.

5.  Oblicz przewidywany termin porodu dla krowy zacielonej 10.12.2012 roku.
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